

SÖLLER

SEMENARIO INDEPENDIENTE

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN:
SÖLLER: Administración.
FRANCIA: J. Marqués Arbona, Rue de Turbigo, 5, París.
AMÉRICA: Sres. Marqués, Delgado y C.ª—Arecibo—(Puerto Rico).

Fundador y Propietario
D. JUAN MARQUÉS Y ARBONA
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Calle de San Bartolomé, n.º 17
SÖLLER (Baleares).

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:
 ESPAÑA: 0'50 pesetas al mes.
 EXTRANJERO: 0'75 francos id. id. } **PAGO ADELANTADO.**
 Número suelto 0'10 pesetas.—Id. atrasado 0'20 pesetas

La Redacción únicamente se hace solidaria de los escritos que se publican sin firma, seudónimo, inicial, ó signo determinado. De los que tal lleven, serán responsables sus autores.

Sección Literaria

LA CENCERRADA

Pues señor esto era una vez un padre que tenía cinco hijos. A la madre de ellos la fué por la muerte, negada la satisfacción de verlos criados, poniendo fin á sus días cuando el mayorcito de ellos contaba apenas siete años. Esta triste circunstancia hacía más intenso el dolor que destruzaba el alma del afligido viudo, hasta tal punto, que sus amargas lamentaciones no encontraban réplica, por no hallar los que las escuchaban frases de consuelo que sirvieran de lenitivo á los pesares de aquel marido amante, que al decir de él, había enterrado con el inanimado cuerpo de su esposa sus esperanzas de volver á gozar en la vida dicha alguna. Para él había acabado todo, y si aceptaba la rebeldía en que su cuerpo se había colocado contra las aspiraciones de su alma, que eran solo morir, lo hacía solamente por sus hijos, aquellos cinco angelitos, víctimas inocentes de la más cruel hazaña de la muerte.

Francisco perderá la razón, se decían los amigos del viudo, que habían acompañado á éste durante toda la tarde del mismo día en que se verificó el entierro de su esposa; y añadan: es necesario evitar que esto suceda.

De todos fué reconocida tal obligación, comprometiéndose á su cumplimiento, en hacer cuya obra de caridad rivalizaran todos, procurando por cuantos medios estaban al alcance de ellos reaccionar el espíritu de su amigo.

Pasados que fueron los nueve días siguientes al del fallecimiento de su mujer, plazo máximo que la sociedad nos concede como de mayor duelo, Francisco tuvo que consagrarse nuevamente á sus habituales tareas, viéndose precisado á deshabitar su imaginación de los dolorosos pensamientos que le torturaban, para reemplazarlos con los cálculos y meditaciones que habían de preceder á la revolución de los asuntos cuyo despacho le estaba encomendado en la oficina particular en que servía.

A ello debido, y á la demolidora acción del tiempo que derrumba hasta las construcciones que el alma inventa, poco á poco se fué convirtiendo el agudo dolor de los primeros días de su viudez en un recuerdo de él, muy triste, ciertamente, pero recuerdo al fin, y como tal de acción secundaria sobre nuestra alma, que gusta más y se entrega mejor á las impresiones de momento.

Así no es de extrañar, que aquel viudo apenas transcurrido un año del fallecimiento de su esposa pensara en reemplazarla contrayendo nueva unión, cuya necesidad él justificaba, diciendo que con ella hacia la felicidad de sus huérfanos de las cariñosas ternuras de una madre, y desamparados de sus amorosos cuidados.

Fuera esta la causa de su determinación, ó como maliciosamente decían algunos de sus íntimos que conocían á la contrayente, que el fuego de los ojos de ésta había fundido en el crisol del olvido todos los recuerdos que de su antigua esposa guardara, fecundizando con las cenizas de un amor extinguido, el alma de Francisco, para hacer mejor germinar en ella un nuevo amor, el caso es que el viudo ansiaba pasar á otro estado, y que este anhelo lo vería satisfecho tan pronto como venciera las dos dificultades que para ello encontraba.

Nacían estos obstáculos de dos temores que Francisco abriguaba: pensando que sus hijos no amasen como á la primera á su segunda madre; y que en sus comienzos no pudiera ser llamado de miel la nueva luna que iba á brillar en el horizonte de su vida por ser amargados con una cencerrada.

Fué pues necesario, antes de fijar la fecha de la boda, que Francisco viera

desvanecidos estos temores, á cuyo efecto procuró despertar en sus hijos simpatías para su mujer, prometiéndoles mil venturas que habían de recibir de su nueva madre, si por ellos era considerada como tal y recibida con la mayor alegría; y trasladó su vivienda á una casa de campo, que por su aislamiento, lo ponía á cubierto del riesgo de ser víctima de la cencerrada que tanto espanto le infundía.

Ni preparadas las cosas, celebró Francisco su matrimonio, en una capilla privada y en las primeras horas del día, partiendo inmediatamente después de celebrada la ceremonia con su mujer, hacia la casita de campo en donde habían de pasar los primeros meses de su unión.

Al llegar á ella, tuvieron la alegría de ver que eran esperados por sus hijos, pues nada sino ello justificaba que las dos hojas de la puerta de entrada estuvieran de par en par. Dándose mutua cuenta de esta satisfacción, descendieron del coche que hasta allí los condujo dirigiéndose hacia la entrada de la casa, pero no bien hubieron atravesado el umbral de la puerta, se detuvieron, mudos de espanto, oyendo en el interior de la casa un atronador estruendo como de mil látas que fueran despenadas.

No tuvieron tiempo de preguntarse á qué obedecerían aquellos ruidos infernales, porque la explicación de ellos la dieron los mismos que los producían, apareciendo los cinco hijos de Francisco formados en fila con unas látas, colocadas á guisa de tambor, y en las que descompasadamente golpeaban con entusiasmo, gritando el mismo tiempo: ¡Viva la mamá!

El padre, furioso al ver á los causantes de su espanto, les impuso silencio.

Es nuestra alegría porque ya tenemos mamá, dijo el mayor de ellos justificando el alboroto.

Pues callaos, replicó el padre; y sin saber lo que se decía añadió: ¡Vuestra alegría ha sido nuestra cencerrada!

MUJERES Y ROSAS

Rozagantes, alegres, frescas, lozanas, la mujer y la rosa son dos hermanas: flores divinas impregnadas de aroma, llenas de espinas.

¡Oh mujer! Entreabiertos sus dos labios parecen acariñados el tibio aliento, dos pétalos de rosa que arroja el viento; ¡Oh rosa! De las auras al manso arrullo, tus pétalos, saliendo de entre el capullo puros é ilesos, parecen unos labios que busca besos.

En las agrias pendientes de nuestra vida, lo mismo á la bujada que á la subida, triste, infecundo, sin mujeres ni rosas, ¿qué fuera el mundo?

Si la gracia es aroma, desde la infancia rosa son las mujeres por su fragancia; más, cual las rosas, no son las más fragantes las más hermosas.

Rosa y mujer, al rayo del amor y al rocío del amor y el rocío

cobran frescura; más, con el frío, el amor para en tanto como el rocío.

Rivales en belleza y en lozanía, la mujer y la rosa duran un día; pero su aliento, aún después de marchitas, perfuma el viento.

Mujer, si osado el hombre tu honor ofende, la virtud es la espina que te defiende; con ella armada, serás, cuanto más dura, más codiciada.

Ya amarillas, ya blancas, ya purpúreas, y rosas verás aciso, ya faltas de espinas; pero ¡ay, paloma! la que no tiene espina, no tiene aroma.

LOS MEJORES AMIGOS

A mi buen amigo don Vicente Llorens Linares, profesor de instrucción pública.

Cuando yo era niño y volvía del colegio á mi casa, solía mi cariñoso padre preguntarme cuando iba á la calle: ¿A dónde vas?—Voy con mi amigo Pepito, con Antonio ó con Nicolás, le decía yo, y desahucaba con un relámpago.

Algunas veces me decía: No te vayas, que tienes que salir conmigo á paseo, pero yo, haciéndome el sordo, y burlando la vigilancia de mi papá, me marchaba á jugar con mis amiguitos, no sin sufrir alguna que otra reprimenda cuando volvía.

Hijo mío, mucho quieres á tus amigos, llegó á decirme un día, hasta tal punto, que abandonas completamente tus lecciones y rehusas muchas veces el salir conmigo á paseo, sin pensar que algún día bien pudieras recibir de ellos tristes desengaños...

—Porqué papá? le interrumpía yo, como demostrando mi enfado por lo que me decía; ¿no son buenos amiguitos?

—Mira, Luisito, tu ahora eres niño, y no comprendes lo que te digo, pero temo que algún día me des la razón.

—Pero es que dudas del amor que ellos me profesan?

—No, no es que dude de su amor, infantil, pero pasará el tiempo y esos niños se harán hombres, como tú y entonces... entonces no sé lo que será de vuestra estrecha amistad. Yo he sido niño, y he tenido mis amistades, amistades que yo creí sinceras como era la mía; pero llegó un día, en que me convencí de que todo aquel amor era una pura mentira. ¡Y entonces, cuantos desengaños sufrí mi alma!

—Si, querido Luisito por eso, porque la experiencia me lo ha enseñado en realidad, por eso te aviso. Pero yo era un niño, y poco comprendía lo que mi buen padre me decía.

Pasaron los años insensiblemente y con ellos muchos desengaños. Aquellos amiguitos míos, se hicieron hombres y yo también. Pero qué diferencia había entre ellos y yo! Muchos habían terminado su carrera y desempeñaban cargos distinguidos, otros eran estudiantes de la Universidad, mientras que yo ocupaba un puesto humilde.

¿Pero continuaban siendo mis amigos? sí, pero no como antes, pues en muchas veces llegaban á demostrarme que les era penosa mi amistad. ¿No soy el mismo? me decía yo á solas. ¿No soy yo su antiguo amigo Luisito, que compartía con

ellos mis golosinas en la escuela?... Cuando hacía estas amargas reflexiones, parecíame oír una voz que me decía: No, ya no eres tú aquel niño hijo del acudado banquero. ¡Ah! sí, decía yo, es verdad. Antes, estos que ahora huyen de mí, venían á mi casa, íbamos juntos á paseo, se disputaban mi honrosa amistad; y yo inocente criatura, recibía como la cosa más natural aquellas muestras de cariño, que me prodigaban muchas veces, sin pensar siquiera que todo aquello había de pasar.

Ahora lo comprendo todo, para ellos era yo entonces su mejor y más querido amigo; porque me encontraba en la opulencia; porque mi padre, afamado banquero poseía una inmensa fortuna... Pero ahora ¡ay! ahora mi padre no es más que un simple empleado, pues por los reveses de la fortuna se vió precisado á presentar quiebra, quedando sujeto á un sueldo y al producto que le proporcionarían algunos trabajos literarios, por los cuales sentía verdadera pasión desde su juventud.

Pero era tanto lo que yo quería á mis amigos, que á pesar de servir de chacota entre ellos, no quería dejar de ser su amigo.

Hasta que un día, cansado de sufrir tristes desengaños aún de los que yo creía mis amigos, me fui á mi padre y con el corazón henchido de amarguras, y con lágrimas en los ojos le conté lo que me pasaba.

Entonces él me llevó á su modesto despacho, y me mostró su hermosa y escogida biblioteca, resto de su pasada grandeza y me dijo: He aquí los mejores amigos del hombre: los libros. Estudia, instruyete y llegarás á alcanzar goces que jamás podrán proporcionarte los amigos...

Hace más de seis años que Luis lleva la vida de un anacoreta; alejado de las diversiones propias de su edad y desengañado del mundo, se dedica de lleno al periodismo, hacia el cual siente grande vocación y para el cual reúne verdaderos dotes.

Tomó el sábio consejo que su padre le dió, y desde entonces sus íntimos é inseparables amigos fueron los libros.

Encerrado en su despacho pasa la mayor parte del día entregado al estudio. Su fama de buen escritor corre por todas partes y le demuestran sus obras literarias y sus trabajos periodísticos. Y así vive en compañía de su anciano padre, endulzando con sus triunfos, los cortos años de su larga existencia.

Y cuando á solas se encuentra en su despacho que en otro tiempo fué de su padre, con aire triste y pensativo dice para su interior: bien me decía mi padre, «no hay mejores amigos que los libros», é ellos les debo posición y á ellos consagraré mi existencia.

RAFAEL LÓPEZ ARIAS

Apicultura

EL TEMPERAMENTO DE LA ABEJA

Cuando los primeros estuivios primaverales invitan al mundo vegetal á sacudir su largo sueño y provocan el desfogamiento de los precursores de una flora que ostentará sucesivamente sus riquezas, la abeja sale del obscuro retiro. Refugiada durante algunos meses en la pequeña ciudadela que ella se construyó, ha afrontado las heladas; su habitación misma ha podido quedar sepultada bajo la nieve, cuyo blanco sudario, en vez de cubrirla para siempre, le ha servido de abrigo. El invierno y sus rigores parecen no ser peligrosos para una colonia, y con tal que estén aprovisionadas en abundancia, las abejas no temen al frío; si han de perecer durante la mala esta-

ción, sólo será de hambre. Tal es la idea, generalmente admitida acerca de sus aptitudes para las bajas temperaturas.

No participamos de este modo de ver. Sin duda que el hambre es inexorable, y tras de un corto asalto dado por ella, viene la muerte inmediata para la pobre abeja que puede aún reanimarse al contacto de sus compañeras, pero sucumben en pocos días á la inanición. La acción del frío, aun cuando menos pronta y evidente que la de la carencia de alimento, no es por modo alguno menos mortífera, hasta cuando ésta ha sido poco acentuada, si ha tenido larga duración sobre cada sujeto.

La abeja es de temperamento muy delicado y se impresiona en el más alto grado por las variaciones térmicas de la atmósfera. La humedad juega también considerable papel en las circunstancias que paralizan ó desarrollan la actividad de las pecoreadoras; pero en esto no nos ocuparemos ahora.

El modo de respiración de la abeja es una de las razones de esta sensibilidad. Sin entrar en una descripción anatómica, que no cabe en un artículo somero, basta recordar en pocas palabras cómo se ejerce. Observad una abeja que acaba de posarse. Los anillos de su abdomen se agitan casi constantemente, por un movimiento alternativo, encajándose ligeramente unos dentro de otros; así se cumplen las funciones de expiración y de inspiración del aire. Sus pulmones, en vez de tener, como los de los vertebrados, membranas que impiden que el oxígeno esté inmediatamente en contacto con la sangre que viene á buscarle por efecto de la circulación, no son sino pequeños tubos, llamados tráqueas, por los cuales el aire penetra directamente en el organismo; en la ausencia casi total de circulación. Ahí por qué la acción de la temperatura del medio en que se encuentra tiene efecto tan pronto y tan potente sobre su agilidad y por qué también cuando está aislada é inmóvil la temperatura de su cuerpo es, cerca casi de medio grado, igual á la del aire, mientras que en los animales de sangre caliente esa temperatura vital se eleva á 37°.

En segundo lugar, la existencia especial de la abeja contribuye á armarla más ó menos fuertemente contra el frío. Las condiciones de la vida en grupo son para ella, como sabemos, distintas de las del estado de aislamiento. El agrupamiento es la posición normal en la colmena, mientras que el trabajo ó la higiene no le obligan á interrumpirlo. En esta situación conserva el calor indispensable á la libertad de sus movimientos, y la tomará de nuevo siempre que una penuria de néctar, como en otoño, ó el mal tiempo la retendrán en casa y cuando el aire refresca. Accidentalmente prisiónera con otras dos ó tres de sus semejantes, el instinto la conducirá aún á estrecharse contra ellas para pasar la noche.

De que la vida de una colonia, considerada como ser colectivo, presente otras condiciones que las del individualismo, no se deduce que éste no pueda aportar á la masa una parte de su resistencia ó de su debilidad particular. Este caso debe de existir tanto más entre las abejas cuanto están llamadas por sus costumbres á dividirse en ocasiones en grupos más ó menos importantes. El grado de resistencia al frío, de una abeja aislada, resalta así sobre la totalidad, y precisando el primero, su conocimiento no se logra sin indicar, por repercusión, lo que sucederá, por lo menos en parte, con el otro.

He ahí lo que ocurre con abejas disminuidas: En invierno cogi diez abejas en el momento de una salida general y las guarde durante 23 días, antes de darles la libertad, en un medio de temperatura constantemente mantenida entre 75° y 12°. Estaban abrigadas bajo un

piente de cristal que contenía algunas gotas de miel. Permaneciendo todas constantemente entorpecidas, la mitad del pequeño grupo murió durante el encierro, y la mortalidad no comenzó hasta el octavo día. A 20°, las supervivientes recobraron la agilidad de andar, pero no pudieron conseguir la del vuelo; sus fuerzas, que un sol cálido, sin cesar oculto, hubiera podido reanimar más pronto, y su resistencia estaban agotadas.

La cifra de 8° C. marca el límite inferior extremo del calor necesario a una abeja en reposo. Además, para que en esta posición conserve su vigor, es necesario que no permanezca mucho tiempo, individualmente, en un medio que tenga menos de 20° C., porque si no, extenuada por la lucha contra el frío, declina, hasta la consunción. La experiencia que acabamos de citar es prueba de ello.

Cuando al salir del invierno la temperatura ambiente se ha elevado bastante y mantenido a 10° C. ó más para permitir a la colonia salir de su entorpecimiento, es el instante en que ésta va a expiar caramente el tributo pagado al frío; entonces se harán sentir las consecuencias de éste y serán tanto más nefastas cuanto más defectuosa haya sido la hibernación. Todas ó casi todas las abejas están ahí, pero ¿en qué estado? Muchas de ellas han permanecido lejos del centro del grupo donde el calor es suficiente y se han fatigado proporcionalmente a la duración y al rigor del invierno. Cuando la hibernación no ha dejado mucho que desear, anémicas, las perderéis en detalle a consecuencia del frío, en vez de verlas morir en conjunto por efecto del hambre. ¿Queréis un ejemplo?

En un hermoso y tranquilo día de marzo, hacia las 4 de la tarde, ved sobre la tablilla de frente la piqueta de una colmena a la que ya no da el sol, algunas abejas inmóviles, unas tendidas, otras de pie, que parecen petrificadas. Si las tocáis ligeramente no se mueven. El termómetro marca 7° y continuará bajando; no hay remedio para ellas. Recogedlas y calentándolas con el aliento, examínalas si aun hacen movimientos bastante acentuados. Si es así, llevadlas a un ángulo de pared donde toque el sol y señale más de 20°. Poco tiempo después las abejas se reanimarán, se levantarán, andarán muy lentamente y se asestarán. Poned entonces al alcance de la boca de cada una, una gotita de miel, y creéis que apenas la chupa con su trompa; luego, pocos minutos después, las pobrecillas, como si despertaran de un sueño, emprenderán súbitamente el vuelo.

No habiendo encontrado nada al pelear, por la inanición y la debilidad, habían regresado a morir al puerto. Les habéis salvado la vida; pero cuántas, aquel día, han naufragado en el océano aéreo? Si la abeja, en vez de estar extenuada por el hambre ó el frío, sucumbe a la vejez, ningún cuidado puede reanimarla.

En fin, las colonias, que han sentido los efectos del invierno comienzan la puesta más tardíamente que las otras. ¿A qué objeto obedece este aplazamiento? Sencillomente porque este retardo es para ellas, cuestión de salud pública. Como les es preciso buscar fuera parte de la alimentación del pollo, si se expusieran demasiado pronto a las influencias de un aire tanto más vivo cuanto menos adelantada está la estación, en breve serían no sólo diezmadas, sino exterminadas.

Además, cuando hayan recobrado la actividad podéis fácilmente tener aun otro indicio de la debilidad a que una prolongada permanencia en un medio demasiado frío las ha condenado. Vigilad atentamente las peceadoras a su regreso del campo y comparad su carga a la de otras abejas pertenecientes a una fuerte colonia que haya hibernado en excelentes condiciones. Su carga, en los primeros días, será sensiblemente menos voluminosa, por igual número de obreras cargadas, que la de las últimas; el previsor insecto ha tenido el instinto de proporcionarlas a sus fuerzas.

Las revistas apícolas hacen, con sobrada frecuencia, mención de hecatombes ó de reducciones considerables de colonias a consecuencia de un invierno largo y riguroso. Como no me ha sucedido jamás perder una colonia por efecto del frío, los autores ó los publicistas son quienes me han hecho saber que algunas veces se encuentran colonias muertas cerca de provisiones abundantes. En esta circunstancia fatal, el frío mismo se ha encargado de demostrar su poder.

Semejantes desastres se evitan siempre por lo que, persuadidos de que un in-

vierno largo y frío es tanto de temer para las colonias como el hambre, consagró a la hibernación los mismos cuidados que al aprovisionamiento, y conceden al conocimiento del temperamento de la abeja tanta importancia como al de sus necesidades.

SYLVIA.

(Guide de l'Apiculteur amateur, 2.ª edición.)

Sección Científica

LA MANÍA DEL MÉTODO

El doctor Franz Plener acaba de publicar en una revista científica dos artículos que han llamado poderosamente la atención del público, quizá más que por otra cosa, porque se halla en contradicción con lo que generalmente se cree. Afirma el doctor Plener, que tiene fama entre los que cultivan las ciencias biológicas, que la manía del método que tienen muchas personas, en vez de resultar favorable, como hasta ahora se ha creído, para la conservación de la existencia, es, por lo contrario, su enemigo más terrible.

Comer siempre a las mismas horas una misma clase de alimentos, acostarse a una hora determinada para levantarse ocho ó nueve horas después con precisión matemática; tomar cada año el mismo número de baños, salir al campo en estación prefijada, abstenerse de unos manjares por indigestos, de otros por nocivos, de éstos por hartos azucarados, de aquéllos por demasiado ácidos, es según el doctor Plener, un método; pero un método para obviar esta vida que ya el escritor latino no hallaba breve.

Asegura que hay que variar de alimentación; que cuando se está acostumbrado a seguir un régimen es preciso adoptar el contrario, que en unas temporadas hay que comer mucho y en otras poquísimo, puesto que así, por el contraste, no solamente se acostumbra el cuerpo a las impresiones fuertes que de otra manera pueden quebrantarlo y aun destruirlo, sino que se evitan una porción de enfermedades que de otro modo no amenazan.

El hombre que trabaja intelectualmente y sigue un método de vida uniforme, que él imagina provechoso, está expuesto a una depauperación de fuerzas que puede acarrear una tuberculosis, una fiebre consecutiva que pronto darán cuenta de su vida.

Aquel otro que come sin medida y hace poco ejercicio, imaginando que por tal modo ha de conseguir acumular fuerzas, está expuesto a una apoplejía fulminante, a soportar los tormentos de la gota, a las delicias todas del artritismo. El que bebe con exceso de alcohol, el que abusa de otros placeres puede contar con una afección, medular que le obligará a ejecutar, mal de su grado, el paso lento.

Pues bien; el señor Plener afirma que aquel que habitualmente come poco, ha de esforzarse en comer mucho y sustancias de gran alimento durante un par de meses cuando menos. Que el que come mucho ha de hacer dos cuarentenas rigurosas durante el año. Que el que duerme con exceso ha de castigar el cuerpo pasando muchas noches de claro en claro, y que el que duerme poco ha de tomar, para conseguir más sueño, narcóticos a todo pasto.

De esta manera se restablece el equilibrio que el método destruye y se consigue, no tan sólo vivir mejor, sino vivir durante muchos años más que sometido a un método especial, que acaba con las fuerzas del organismo más robusto, bien así como el cultivo único acaba con las fuerzas productoras de mejor campo, de la huerta más fecunda.

Actualidades

Las Marinas de guerra en 1906

Una obra alemana, recientemente publicada, hace los siguientes cálculos acerca del estado en que se hallarán las Marinas de guerra de las principales potencias al comenzar el año de 1906.

La Gran Bretaña estará en disposición de colocar en línea de batalla 57 acorazados de primera clase, y de ellos 52 de más de 10.000 toneladas. Las 57 unidades de combate tendrán un desplazamiento total de 765.600 toneladas.

Dispondrá, además, Inglaterra de 41 cruceros acorazados y 29 protegidos, con 648.440 toneladas.

Francia ocupará el segundo lugar, por

el número é importancia de su flota de guerra, que constará de 32 acorazados de primera clase, con tonelaje de 349.720 unidades de desplazamiento; 25 cruceros acorazados y tres protegidos, con 243.171 toneladas.

Su aliada Rusia poseerá 25 grandes acorazados, con 247.241 toneladas, y 18 cruceros, con 100.605 toneladas.

La escuadra de los Estados Unidos comprenderá en dicha fecha 20 acorazados de primera y 16 cruceros acorazados ó protegidos, desplazando un total de 424.449 toneladas.

Alemania tendrá 19 acorazados y 11 cruceros, con 294.155 toneladas; Italia, 15 acorazados y seis cruceros, y el Japón, siete acorazados de primera y seis cruceros acorazados, con 152.227 toneladas.

El ferrocarril de Oroya

Una de las vías férreas más caras y más atrevidas del mundo es el Ferrocarril central del Perú, ó Ferrocarril de Oroya, que presenta, entre otras particularidades notables, la de alcanzar la enorme altitud de 4778 metros sobre el nivel del mar, muy superior a la de las más altas montañas de Europa.

Esta vía férrea asciende los Alpes peruanos en numerosos zig-zags, por medio de una maniobra especial debida al ingeniero Enrique Meigs y llamada de desvíos en V. Para evitar demaciadas revueltas, los trenes trepan una pendiente de 4°, con una velocidad media de 23 kilómetros por hora, y a cada pequeño trecho y con el objeto antes indicado, detiéndose el tren, pasando la locomotora de un extremo al otro del mismo y llevándole por medio de sucesivos desvíos, sobre una planta reducida, a alturas verdaderamente asombrosas. Algunos de estos curiosos desvíos hallanse en los mismos túneles de que está sembrado el camino, y se ve entonces aparecer el tren, poco después de haber penetrado en la boca de un túnel, por la otra boca situada precisamente sobre la primera y a muchos metros por encima de ella.

Desde Lima sube la línea a San Bartolomé (1500 metros), después al famoso é insalubre torrente de las Verrugas (1800 m.), luego a Matucana (2350 m.) y por fin llega a Tamboraque, donde se ha establecido una importante fabricación de carburo de calcio. De allí va a Aruri (3050 m.), y a las minas de San Mateo. Continúa hacia Casapalca (4150 m.), donde se explotan yacimientos de plata, para llegar poco después a la altitud antes referida de 4778 metros, que alcanza en el túnel de Galería.

A partir de este túnel, baja ya la pendiente hacia Oroya, límite de la línea situado a 3720 metros sobre el nivel del mar.

Los ingleses en España

El *Estadío*, periódico que ve la luz pública en Madrid, en su último número publica un extenso trabajo, en el que se hacen consideraciones de verdadera gravedad respecto de la actitud de los ingleses y de sus trabajos y medidas para afianzar el influjo que Gibraltar representa.

Según el periódico citado, hay considerable cantidad de armamento naval almacenado en las casamatas del bastión NO. y de Puerta de Tierra.

Se han previsto hasta los más mínimos detalles para la ocupación súbita, durante la noche, de Sierra Carbonera. El embarque de las tropas y del material se hará en la Caleta, y el desembarco en el Cañón de Sabal, a 1.300 metros al sur de Torre Nueva.

Los ingleses quieren dar a esta operación un tinte defensivo; sin más objeto, al parecer, que otra nación se apodere por sorpresa de aquellas alturas; con el fin de hostilizar la plaza de Gibraltar.

De ahí que no se piense en invadir el territorio de La Línea ni desembarcar en Puente Mayorga.

El Gobierno inglés se dirigirá amistosamente al español, diciendo que se trata de una ocupación puramente temporal, mientras duren las circunstancias que le habrán hecho necesaria.

La operación se llevará a cabo ante la inminencia de un conflicto en el Mediterráneo.

Estas son las noticias del citado semanario, que por su extraordinario alcance reproducimos, sin otro objeto que el de llamar la atención acerca de ellas, de quien debe estar atento en estos trascendentales asuntos.

Motines en Cuba

Los cablegramas que días pasados se recibieron de Nueva York y de la Habana, acusan en la capital de Cuba un estado de cosas gravísimo.

Por efecto de medidas adoptadas contra determinados gremios, en busca de ingresos extraordinarios en los impuestos municipales, ha estallado la huelga general de que se ha hablado en anteriores despachos.

La indignación de los obreros cundió a todo el vecindario.

Los empleados de tranvías, en su inmensa mayoría yanquis, no habían tomado parte en la huelga, por esto fueron atacados por la población indignada.

Las Compañías de tranvías, exclusivamente norteamericanas por los capitales, la Dirección y hasta su personal subalterno, se negaron a participar en el acuerdo de huelga general.

La fuerza militar que ocupaba las principales calles y avenidas de la Habana, obligaba a los transeúntes a que circulasen y a culatazos les hacían seguir su camino.

En la calle de O'Revilli ocurrió una colisión entre obreros y militares, resultando un soldado muerto y varios paisanos heridos.

Algunos coches fueron ateados por los amotinados, desde las azoteas de las casas.

Muchos huelguistas, entre ellos algunos negros, hacían fuego sobre los tranvías y sobre la fuerza pública.

Entre tanto, en diversos puntos de la Habana formábase grupos que recorrieron las calles gritando «¡Mueran los yanquis, viva España!»

Las noticias que publican los periódicos de Nueva York revelan el propósito del Gobierno cubano de ocultar la verdad, pero los corresponsales independientes, desde Tampa y Cayo Hueso refieren detalladamente lo ocurrido.

En la Habana se ejerce una censura en el telégrafo y en la prensa, como no se ha visto mayor en ningún otro país.

La policía de la Habana arranca de manos de los corresponsales, a la puerta de las oficinas del cable, las hojas en que se transmiten noticias de estos sucesos.

Los informes de la prensa de Nueva York dicen que por efecto del fuego que se hacía desde los terrados de las casas contra los tranvías, murieron dos conductores y seis pasajeros.

Estimase en la Habana, por parte de los defensores de la independencia de la isla, que estos sucesos han sido producidos por el Gobierno de Washington, para justificar una intervención y la anexión de la isla.

Cuatro días hace que no se publican periódicos de la Habana por prohibición gubernativa.

Uno de estos periódicos, el más exaltado defensor de la independencia de Cuba, recuerda que en el Convenio con los norteamericanos se dice que si ocurren desórdenes serán sofocados por la autoridad local, y solo en el caso de que ésta sea impotente para restablecer el orden, intervendrá el Gobierno de los Estados Unidos.

Estos desórdenes aumentan de día en día, pero los últimos, aún pendientes de resolución, superan en gravedad a los anteriores.

El Gobierno de Washington se dispone a acudir con nuevos envíos de tropas para dar por consumadas las cláusulas correspondientes del convenio.

Un despacho de la Habana, fechado el día 27 de Noviembre último, dice que la agitación aumenta en aquella capital.

Según comunica una nota oficiosa del gabinete presidencial, los desórdenes de Cuba toman carácter francamente revolucionario.

Un grupo de huelguistas compuesto de ochocientos hombres, frente al que iban varios centenares de jóvenes de las clases acomodadas realizaron una manifestación el día 27, de una á dos de la tarde, frente al palacio del ministro plenipotenciario de los Estados Unidos.

La muchedumbre gritaba ¡Abajo los yanquis! ¡Mueran los traidores! ¡Viva Cuba libre! ¡Viva España!

En medio de aquella agitación tumultuosa que no podían reprimir las fuerzas de policía, se arrojan a las ventanas del palacio del plenipotenciario de los Estados Unidos, espertadas llenas de inmundicias, piedras y barro.

La fachada del palacio quedó cubierta en poco tiempo con las manchas de estos proyectiles.

Un hombre subió a una de las ventanas del palacio, tratando de arracar el escudo de los Estados Unidos.

La policía pudo impedirlo, deteniendo al autor del atentado.

La agitación que reina en la Habana es grandísima.

Se espera la intervención de los norteamericanos.

Crónica Balear

Por creerlo de interés publicamos las noticias publicadas acerca del pliego de condiciones para el arrendamiento de las contribuciones é impuestos del Estado que se realizan por medio de recibo talonario en estas islas.

El acto será por concurso y se verificará en Madrid y en Palma á la vez el 27 del corriente mes.

El arrendatario percibirá en concepto de premio de cobranza el tanto por ciento en que resulte adjudicado el servicio dentro del límite máximo de 1'63 pesetas por ciento de las sumas que ingresen dentro los plazos de recaudación voluntaria.

Por la acción ejecutiva percibirá solamente los recargos de apremio en que incurran los contribuyentes morosos y las dietas y remuneraciones á que se refiere el artículo 5.º de la Instrucción de 26 de Abril de 1900.

Para presentar pliego de proposiciones se exigirá la cédula personal del proponente y carta de pago de haber depositado en la Caja de Depósitos el importe del 2 por ciento de la cantidad á que asciende un trimestre de las contribuciones y recargos ó sean 17.558 pesetas.

La fianza definitiva que ha de prestar el arrendatario en metálico ó en efectos de la Deuda pública consistirá en la suma de la tercera parte del importe de un trimestre de las contribuciones, que asciende á 292.627'50 pesetas.

«La Almudaina» decía días pasados:

«Va acercándose Navidad y por lo mismo empieza á hablarse del negocio que la velateria proporciona al payés en esta época.»

Según noticias de Barcelona, asegúrase que este año volverá á ser próspero para los criadores y perjudicial para el público, puesto que se ha constituido una sociedad en la ciudad vecina que piensa ampliar las compras que suelen hacerse á esta, desde hace dos ó tres años.

Por esta razón es muy posible que el público compre cara esta clase de carnes como ya aconteció el año último.

La circunstancia de haber sido las dos últimas cosechas más que regulares para la producción de granos ha permitido la cria de gran cantidad de pavos; por lo que las existencias son abundantes.

Asegúrase que la sociedad en cuestión piensa elevar su compra á la cifra importante de 4.000 piezas entre las distintas clases de volatería.

El negocio de ganado de cerda que se hace con Cataluña, parece que va satisfaciendo también al payés, tanto por el número de cabezas que cada día va adquiriéndose como por el buen precio á que se pagan, superior á lo que en principio de temporada se creyó.

El número de piezas entre los embarcados y los destinados al consumo del país, se calcula entre unas diez y ocho á diez y nueve mil, cuyo precio medio no ha sido menor de 9 á 12 pesetas por arroba.

El único inconveniente que ha tenido esta clase de ganado, ha sido el de la enfermedad conocida por *rosola*, cuyo número de víctimas se calcula que ha excedido de unas dos mil cabezas.

Este inconveniente, sin embargo, no ha sido mayor que en años anteriores, puesto que personas que están al tanto del asunto, creen que la mortandad causada por enfermedades epidémicas, ha sido en otras ocasiones más importante.

Hace ya algunos días que un joven mallorquín que paseaba por una de las Ramblas de Barcelona, se le acercó un sujeto, quien después de los respetuosos saludos hablaron de asuntos de actualidad.

Al poco rato de hablar, les detuvo un extranjero que dijo ser alemán, y que era portador de una fuerte suma para entregar al Prelado barcelonés con destino á los establecimientos de beneficencia.

El alemán propuso al mallorquín un cambio de sus billetes grandes por otros pequeños con una prima extraordinaria; el último resistió, hasta que cedió á tantas súplicas, entregando su cartera que contenía 145 pesetas, la cédula y otros

documentos y recibiendo en cambio, un abultado sobre cerrado que contenía un respetable número de billetes, que vinieron a convertirse en recortes de periódicos.

En Son Servera, y con objeto de defender los intereses agrícolas de aquel pueblo, se nos dice que se ha constituido un Sindicato de agricultores. Deseamosle vida próspera.

Parece que en Palma continúan sin desfallecer los trabajos para conseguir el descanso dominical en esta isla.

La ponencia encargada de buscar un medio para que tal deseo sea en breve un hecho ha emprendido la tarea con calor, tanto es así, que ya tiene redactadas las bases sobre las cuales ha de establecerse el descanso dominical.

Dichas bases serán puestas uno de estos días a la aprobación de la Comisión que entiende en este asunto, y una vez aceptadas por ésta se convocará a una junta magna a todos los industriales al objeto de que estos también las aprueben.

Según nuestras noticias, la expresada Comisión tiene muy buenas impresiones, y confía en lograr el fin que persigue.

Además, sabemos que en los pueblos de la isla se hacen grandes esfuerzos para lograr el descanso dominical, esfuerzos que no son estériles sino que, por el contrario hacen concebir la esperanza de un feliz resultado.

Crónica Local

El próximo pasado domingo se unieron con el insoluble lazo del matrimonio en la iglesia parroquial, la simpática señorita D.ª Antonia María Enseñat y Morell y D. Eduardo Rullán y Sastre. Bendijo a los desposados el vicario de esta parroquia D. José Pastor.

Deseamos a los noveles esposos toda suerte de prosperidades.

Precedida de un devoto setenario, en el que el Vicario de esta parroquia Sr. Pastor ha explicado al selecto auditorio las virtudes principales que resplandecieron en el Beato Pompilio, se celebró el próximo pasado domingo fiesta solemne en obsequio del mismo Santo, costeada por devota persona. Por este motivo la iglesia de MM. Escolapias, donde se venera, fué muy visitada por multitud de fieles y devotos del Santo.

El Ayuntamiento de esta villa ha sometido por espacio de veinte días, a una información pública, el proyecto de reforma de alineación y rasante de la calle de la Trinidad de la aldea de Biniaurix y el de la modificación introducida en la calle de Ampurias.

Por los talonarios que se han hecho en la imprenta donde se edita este periódico, vemos que el pueblo de Sóller ha distraído una importante cantidad de dinero en adquirir participaciones de la lotería de Navidad.

FOLLETÍN

EL PAJARO EN LA NIEVE

nas despejaba los labios. Pasaba las horas componiendo una gran misa de requiem, que contaba se tocara, por la caridad del párroco, en obsequio del alma de su difunto padre. Y ya que no podía decirse que tenía los cinco sentidos en su obra, porque carecía de uno, si diremos que se entregaba a ella con alma y vida.

El cambio de Ministerio le sorprendió cuando aún no la había terminado. Ignoró si entraron los radicales, ó los conservadores, ó los constitucionales; pero entraron algunos nuevos. Juan no lo supo, sino tarde y con daño. El nuevo Gabinete, pasados algunos días, juzgó que Juan era un organista peligroso para el orden público, y que desde lo alto del coro, en las vísperas y misas solemnes, roncando y zumbando con todos los registros del órgano, le estaba haciendo una oposición escandalosa. Como el Ministerio entrante no estaba dispuesto, según había afirmado en el Congreso por boca de uno de sus miembros más autorizados, a tolerar imposiciones de nadie, procedió inmediatamente y con sa-

Esto dará lugar a que sea mayor el número de los desengañados.

Dice un periódico de Barcelona que circulan desde algún tiempo buen número de billetes de cincuenta pesetas falsos de la emisión de 25 Noviembre de 1898, cuyos detalles de falsedad son los siguientes:

En general la estampación es más tosca que en los legítimos; el número 50 que aparece en el centro del billete tiene más gruesos sus perfiles; la firma del cajero, que en los legítimos no llega a la palabra cincuenta puesta al pie de la alegoría del comercio, aparece en los falsos algo por encima de dicha palabra, y la tinta encarnada de la numeración aparece más clara en los legítimos que en los falsos.

Estos pertenecen a la serie A.

Leemos en algunos periódicos de Palma que el vapor «Bellver» fué portador, el sábado de la anterior semana, de un coche fúnebre adquirido en el continente para prestar servicio en esta villa.

Sabemos, además, que pronto se recibirá otro coche que se tiene encargado para el mencionado objeto, siendo muy fácil que este servicio sea puesto en práctica al principiar el próximo año.

Se nos dice que estos coches han sido elegantemente contruidos, especialmente el que ha de servir para 1.ª y 2.ª clase.

Víctima de cruel enfermedad, entregó su alma a Dios, el sábado de la anterior semana, D.ª María Canals Castañer, esposa de nuestro particular amigo don Matias Oliver.

Tanto a la conducción del cadáver al cementerio que tuvo lugar el domingo por la noche, como a las solemnes honras fúnebres celebradas el lunes en nuestra iglesia parroquial en sufragio del alma de la finada, asistieron gran número de amigos de la familia.

Descanse en paz y reciban sus atribulados esposos, hijos y demás familia, nuestro más sentido pésame por la desgracia que acaban de experimentar.

Nuestro particular amigo D. Jaime Rullán Arbona, esposa y demás familia, lloran también la pérdida de su hijito Salvador, que voló al cielo el lunes de esta semana cuando apenas contaba siete años de edad.

Pedimos a Dios resignación y consuelo para los desconsolados padres, al mismo tiempo que les acompañamos en el sentimiento.

Desde anteayer se hallan expuestos en la sala de lectura y piano de la sociedad recreativa *La Unión*, seis preciosísimos cuadros del renombrado pintor D. Santiago Rusiñol. Uno de ellos representa nuestro cementerio, otro el jardín del predio *Son Angelats*; dos la aldea de Biniaurix y dos la barrida del puerto.

Los entendidos en el arte elogian grandemente los cuadros del Sr. Rusiñol, a quien enviamos, con tal motivo, nuestra sincera enhorabuena.

ludable energía a dejar cesante a Juan, buscándole un sustituto que en sus manobras musicales ofreciese más garantías ó fuese más adicto a las instituciones. Cuando le notificaron el cese, nuestro ciego no experimentó más emoción que la sorpresa. Allá en el fondo casi se alegró, porque le dejaban más horas desocupadas para concluir su Misa. Solamente se dió cuenta de su situación cuando al fin del mes se presentó la patrona en el cuarto a pedirle dinero. No lo tenía, porque ya no cobraba en la iglesia. Fué necesario que llevase a empeñar el reloj de su padre para pagar la casa. Después se quedó otra vez tan tranquilo, y siguió trabajando sin preocuparse de lo porvenir. Mas otra vez volvió la patrona a pedirle dinero, y otra vez se vió precisado a empeñar un objeto de la escasísima herencia paterna. Era un anillo de diamantes. Al cabo, ya no tuvo qué empeñar. Entonces, por consideración a su debilidad, le tuvieron algunos días más de cortesía, muy pocos, y después le pusieron en la calle, gloriosándose mucho de dejarle libre el baúl y la ropa, ya que con ella podían cobrarse de los pocos reales que le quedaba a deber.

Basado nueva casa, pero no pudo alquilar piano, lo cual le causó una inmensa

Nos hemos procurado informes del vapor «León de Oro» que emprendió viaje para Barcelona y Cete en la mañana del viernes de la pasada semana. Según ellos, resulta que llegó sin novedad a los puntos de destino y que el jueves salió de Cete con rumbo a la ciudad condal; pero como desde hace algunos días el mar anda revuelto, tuvo que arribar al mismo puerto de donde habfa salido, suponiéndose que aún se halla en el mismo fondeado dicho buque a la hora en que escribimos.

Para que los habitantes de este valle puedan tomar las precauciones que estimen convenientes, bueno será manifestar que ayer se declaró un caso de viruela en una casa de la calle del Mar, cuyo atacado, se nos dice vino de Francia uno de estos días.

La Alcaldía ha tomado las oportunas medidas para que la enfermedad no se propague.

Leemos que se ha concedido un plazo de dos meses a los profugos, desertores y ausentes de tropa que residiendo en la península é islas adyacentes quieran acogerse a indulto, y el de cuatro meses para los que residen en el extranjero.

Los jornales y materiales invertidos en las obras realizadas por administración municipal durante el mes de Noviembre último han importado 840 pesetas.

Consistieron dichas obras en construir un muro de contención en el camino del *Dragonar* y otro en el camino de las *Argilas*; reparación practicada en el filato de Fornalutx y en el lavadero de Biniaurix; construir un sumidero en la calle del Mar; recomponer un muro de contención en el camino antiguo de Deyá y el piso de varias calles y caminos vecinales y limpieza practicada en las calles y plazas de esta localidad.

EN EL TEATRO

Las funciones celebradas en el teatro de la «Defensora Sollerense» por la compañía de zarzuela que dirigen los señores Esplugas y Pamies, se vieron bastante concurridas el sábado y domingo y algo desanimada la del jueves.

En la primera y segunda veladas fueron representadas las obras que anunciábamos en nuestro último número, las que fueron del gusto de los espectadores, pues los artistas interpretaron fielmente sus respectivos papeles, lo que les valió muchos aplausos.

El jueves de esta semana se pusieron en escena las zarzuelas *Ya somos tres!* y *La casa de locos* y el juguete cómico catalán denominado *Celos de un rey*. Los que en estas obras tomaron parte fueron muy aplaudidos.

Para esta noche han quedado anunciadas las celebradas zarzuelas *¡Quién fuera libre!*, *Para casa de los padres* y la comedia catalana *La sala de rebre*; para mañana domingo *¡Viva mi niña!*, *La nieta de su abuelo* y *Lo Pronunciament* y para

tristeza. Ya no podía terminar su Misa. Todavía fué algún tiempo a casa de un almacenista amigo y tocó el piano a ratos. No tardó, sin embargo, en observar que se le iba recibiendo cada vez con menos amabilidad, y dejó de ir por allá.

Al poco tiempo le echaron de la nueva casa, pero esta vez quedándose con el baúl en prenda. Entonces comenzó para el ciego una época tan miserable y angustiosa, que pocos se darán cuenta cabal de los dolores, mejor aún, de los martirios que la suerte le deparó. Sin amigos, sin ropa, sin dinero, no hay duda que se pasa muy mal en el mundo; más si a esto se agrega el no ver la luz del sol, y hallarse por lo mismo absolutamente desvalido, apenas si alcanzamos a divisar el límite del dolor y la miseria. De posada en posada, arrojado de todas poco después de haber entrado, matándose en la cama para que le lavasen la única misa que tenía, el calzado roto, los pantalones con bimbos por debajo, sin cortarse el pelo y sin afeitarse, rodó Juan por Madrid no sé cuánto tiempo. Pretendió, por medio de uno de los huéspedes que tuvo, más compasivo que los demás, la plaza de pianista en un café. Al fin se la otorgaron, pero fué para despedirse a los pocos días. La música de Juan no

agradaba a los parroquianos del *Café de la Cebada*; no tocaba jotas, ni polos, ni sevillanas, ni cosa ninguna flamenca, ni siquiera polkas: pasaba la noche interpretando sonatas de Beethoven y conciertos de Chopin. Los concurrentes se desesperaban al no poder llevar el compás con las cucharillas.

EN EL AYUNTAMIENTO

Sesión del día 29 Noviembre de 1902.

Fuó presidida por el Sr. Alcalde don Juan Puig, y asistieron a ella, convocados por segunda vez, los Concejales señores D. Juan Joy, D. Ramón Coll, don Jaime J. Joy y D. Juan Morell.

Pasando a despachar los asuntos puestos a la órden del día, se dió lectura al acta de la anterior sesión, siendo aprobada sin alteración alguna.

Se acordó adquirir el material necesario é indispensable para instalar, a la brevedad posible, la proyectada escuela de párvulos.

Se acordó pasará a informe de la Comisión de Obras, dos cuentas presentadas por el maestro carpintero D. Damián Canals Coll por trabajo y maderas suministrados para las obras construidas en el ex-Convento de Franciscanos con objeto de dar mayor capacidad a la sala destinada a escuela segunda de niños; cuyas cuentas, ascienden en junto, a la suma de novecientos sesenta y nueve pesetas sesenta y siete céntimos.

Se acordó verificar varios pagos. No habiendó otros asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

CULTOS SAGRADOS

En la iglesia parroquial.—Mañana domingo, día 7.—Se dará principio a la solemne Oración de cuarenta horas, en honor del misterio de la Inmaculada Concepción de María, siendo la exposición a las seis, seguida de misa matinal. A las 9 y media, se cantarán horas menores y a continuación la misa mayor con sermón por el Rvdo. Sr. D. Antonio Llitas, Vicario. Por la tarde, después de vísperas, terminará la novena con sermón por el mismo orador; y al anochechar, se cantarán solemnes completas con música, reservándose después a S. D. M.

Lunes, día 8.—Exposición a las 6 con misa matutinal. A las siete y media, misa de comunión general. A las 9 y media, horas menores y después se cantará la misa mayor, ejecutándose la partitura del célebre Paccini, y en la que pronunciará el panegírico de la Inmaculada el indicado Sr. Llitas. A la tarde, después de vísperas y completas, se celebrará el ejercicio mensual en honor del mismo misterio; y al anochechar maitines con laudes solemnes y la reserva.

Martes, día 9.—Exposición a las seis y misa matutinal.—A las 9 y media, horas menores y la misa mayor. A la tarde, vísperas y completas; y al anochechar, maitines y laudes solemnes y seguida la procesión, Te-Deum y reserva.

Viernes, día 12.—Al anochechar, se cantarán completas en preparación a la fiesta de Santa Lucía.

agradaba a los parroquianos del *Café de la Cebada*; no tocaba jotas, ni polos, ni sevillanas, ni cosa ninguna flamenca, ni siquiera polkas: pasaba la noche interpretando sonatas de Beethoven y conciertos de Chopin. Los concurrentes se desesperaban al no poder llevar el compás con las cucharillas.

Otra vez volvió a rodar el misero por los sitios más hediondos de la capital. Algún alma caritativa que por casualidad se enteraba de su estado, socorriale indirectamente, porque Juan se estremecía a la idea de pedir limosna. Comía lo preciso para no morir de hambre, en alguna taberna de los barrios bajos, y dormía por diez céntimos entre mendigos y malhechores en un desván destinado a este fin. En cierta ocasión le robaron, mientras dormía, los pantalones, y le dejaron otros de dril remendados. Era en el mes de Noviembre.

El pobre Juan, que siempre había guardado en el pensamiento la quimera de la venida de su hermano, ahogado ahora por la desgracia, comenzó a alimentarla con afán. Hizo que le escribiesen a la Habana, sin poner señas a la carta, porque no las sabía. Procuró informarse si le habían visto; aunque sin resultado; y todos los días se pasaba algu-

Sábado, día 13.—Se celebrará la fiesta en hora de ésta Virgen Martir, con misa solemne y sermón.

En la iglesia de S. Francisco.—Mañana, domingo, a las siete, durante la celebración de una misa se concluirá la novena dedicada a la Inmaculada Concepción de María.

Registro Civil

NACIMIENTOS.

Varones 3.—Hembras 2.—Total 5

MATRIMONIOS

Día 30.—D. Eduardo Rullán Sastre, soltero, con D.ª Antonia M.ª Enseñat Morell, soltera.

DEFUNCIONES

Día 29 Noviembre.—D.ª María Canals Castañer, de 60 años, casada, calle de la Victoria.

Día 29.—D.ª María Ana Martí Ozonas, de 63 años, viuda, calle de Isabel II.

Día 1.º Diciembre.—Catalina Ramón Timoner, de 3 meses, Ses Argilas.

Día 3.—Salvador Rullán Rullán, de 7 años, calle de la Luna.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDADAS

Ninguna.

EMBARCACIONES DESPACHADAS

Ninguna.

Finca para vender

a 9 kilómetros de Palma carretera de Manacor, de 8 cuarteradas, huerta regadío hortalizas, con casa, molino estanques, y precio 42.500 pesetas, resultando un rédito del 4 por ciento. Para informes M. Bernat y Campaña, calle de Rubí 20 Palma.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

Seguros de vida y accidentes

El seguro sobre la vida es patrimonio de la gente experta; el necio con un ya haremos, pierde el tiempo y lo que es peor pierde el porvenir de sus hijos.

Agente en Sóller, Salvador Elias.

DIETARIOS PARA 1903

A 1'50, 2'50 y a 3 pesetas uno, según sea su encuadernación económica ó de lujo, de uno ó de dos días en plana.

Se hallan de venta en la tienda «La Sinceridad» San Bartolomé 17—SOLLER.

nas horas pidiendo a Dios de rodillas que le trajese en su auxilio. Los únicos momentos felices del desdichado eran los que pasaba en oración en el ángulo de alguna iglesia solitaria. Oculto detrás de un pilar, aspirando los acres olores de la cera y la humedad, escuchando el chisporroteo de los cirios y el leve rumor de las plegarias de los pocos fieles distribuidos por las naves del templo, en alma inocente dejaba este mundo, que tan cruelmente le trataba, y volaba a comunicarse con Dios y su Madre Santísima. Tenía la devoción de la Virgen profundamente arraigada en el corazón desde la infancia. Como apenas había conocido a su madre, buscó por instinto en la de Dios la protección tierna y amorosa que sólo la mujer puede dispensar al niño. Había compuesto en honor suyos algunos himnos y plegarias, y no se dormía jamás sin besar devotamente el escapulario del Carmen que llevaba al cuello.

Llegó un día, no obstante, en que el cielo y la tierra le desampararon. Arrojado de todas partes, sin tener un pedazo de pan que llevarse a la boca ni ropón que preservase del frío, comprendió el cuitado con terror que se acercaba el instante de pedir limosna. Trabajó una lucha desesperada en el fondo de su

Los anuncios que se inserten en esta sección pagaran: Hasta tres inserciones pesetas y razon de 0'05 pesetas la linea hasta cinco inserciones a razon de 0'05 pesetas, y de cinco en adelante a razon de 0'05 pesetas. El valor minimo de un anuncio, sea cual fuere el numero de lineas de que se componga, sera de 0'50 pesetas. Las lineas, de cualquiera tipo sea la letra, y los grabados, se cuentan por linea del cuerpo 12 y el ancho sera el de una columna ordinaria del periódico.

Sección de Anuncios

Los anuncios mortuorios por una sola vez pagaran: Del ancho de una columna 1'50 pesetas, del de dos 3 pesetas, y así en igual proporcion. En la tercera plana los precios son dobles, y triples en la segunda. Los comunicados y anuncios oficiales pagaran a razon de 0'05 pesetas y los reclamos a razon de 0'10 pesetas. La linea del tipo en que se compongan, siendo menor del cuerpo 12, y de este si es mayor. Los suscriptores disfrutaran una rebaja de un 25 por ciento.



D. MARÍA CANALS CASTAÑER

FALLECIO EL DIA 29 NOVIEMBRE DE 1902
A LA EDAD DE 80 AÑOS

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

(E. P. D.)

SUS DESCONSOLADOS ESPOSO, HIJOS E HIJA,
hijas políticas, hermanos, hermanas políticas,
sobrinos y demás parientes:

Participan á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, y les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada.

LA SINCERITÉ

J. MARQUÉS ARBONA

Rue de Turbigo, 5-PARIS

Habiendo sido ampliado este establecimiento, á petición de gran número de comerciantes y de agricultores españoles, con una sección de Comisiones y otra de Exportaciones, quedan estas desde luego á la disposición del público, y de una manera especial á la de los mallorquines que se dignen honrarle con su confianza.

Encárgase la primera de la venta al más alto precio posible de todos los productos agrícolas y de la industria rural que se le remitan, cargando á los expedidores con la mayor escrupulosidad solamente los desembolsos que se hubiesen hecho y el seis por ciento del valor bruto de las mercaderías vendidas, en concepto de comisión por el trabajo de la venta; y servirá la segunda todos los pedidos que se le hagan, facturando las mercaderías al precio corriente en esta plaza, si son de las que la casa tiene en venta, y cargando una remuneración prudencial sobre el importe de la factura de la casa vendedora si tiene que comprarse lo encargado fuera del establecimiento.

Prontitud y economía son los distintivos de esta casa.

TRANSPORTES INTERNACIONALES

Comisión, — Representación, — Consignación, — Tránsito

Y PRECIOS ALZADOS PARA TODAS DESTINACIONES

Servicio especial para el transbordo y reexpedición de naranjas, frutas frescas y legumbres

BAUZÁ Y MASSOT

AGENTES DE ADUANAS

CERBÈRE y PORT-BOU (Frontera Franco-Española)

Corresponsales á GIVET, JEUMONT y ERQUELINNES (Frontera Franco-Belga)

TELEGRAMAS: Bauzá Cerbère.—Bauzá Port-Bou.

RAPIDEZ Y ECONOMÍA EN TODAS LAS OPERACIONES

LADRILLOS HIDRAULICOS, BAÑERAS,

PELDAÑOS, FREGADEROS Y TODA CLASE DE PIEZAS DE GRANITO ARTIFICIAL

DE LA OASA

ESCOFET, TEJERA Y C. de BARCELONA

Único representante en Sóller: Miguel Colom, calle del Mar.

Tarjetas postales

con las mejores y celebradas vistas panorámicas de Mallorca. Se ha recibido y puesto en venta un importante surtido en el establecimiento de «La Sinceridad», San Bartolomé, 17.—SOLLER.

VINOS Y LICORES

Vino de mesa superior, marca <i>El Cometa</i> , (estilo Burdeos)	La botella	1'00
El rico licor «Benedetto», de los Sres. Fuster Molinas. Vale la botella		5'00
La «Chartresse Sollerique», La botella vale		3'50

Están de venta en el Estanco de *Can Putxet*, Plaza de la Constitución, n.º 16.—SOLLER.

LA SOLLERENSE

DE

JOSÉ COLL

CERBÈRE y PORT-BOU (Frontera franco-española)

Aduanas, transportes, comisión, consignación y tránsito

Agencia especial para el transbordo y reexpedición de naranjas, frutas frescas y pescados.

CURACION DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

de

J. TORRENS, FARMACÉUTICO

El primero y único elaborado en esta forma en España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado como un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada «diabetes».

PÍLDORAS FERRUGINOSAS

DE

INULA HELENIUM

Con estas píldoras, preparadas por *J. Torrens*, se cura pronto y radicalmente la *Leucorrea* ó (flujo blanco), la *Anemia* y *Clorosis* (colores pálidos), la *Dismenorrea* (ó dificultad en el mēstruo), la *Anenorrea* (ó supresión del mismo), la debilidad, flaqueza y cuantas moléstias ó enfermedades reclamen un exitante poderoso y energético.

DE VENTA:

En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española. — Farmacia del Dr. Pizá. — Palma, Centro Farmacéutico. — Farmacia de las Capitanas. — Málaga, Farmacia del Dr. Peláez y Bermúdez. — Sóller, Farmacia de *J. Torrens*.

GARROVÉS

Es temps de sembrar y a n' es carré de Sant Pere, núm. 19 n' hi ha de bons y barato.

AVIS IMPORTANT

Mr. Jean Estades, de Sóller, négociant et propriétaire à Lézignan (Aude), enviera gratis et franco des échantillons des vins de sa propre récolte, garantis absolument naturels, à ceux de ses compatriotes résidant en France qui en feront la demande.

Se desea vender una finca llamada *Can Magre de Dou*, consistente en huerto regado, cañaveral y dos casas; linda con la carretera del puerto.

Para más informes diríjanse al notario *D. Pedro Alcover*.

SERVICIO DECENAL

ENTRADA

SOLLER, BARCELONA, CETTE

VICE-VERSA

por el magnífico y veloz vapor

LEON DE ORO

Salidas de Sóller para Barcelona: los días 10, 20 y último de cada mes.
Salidas de Barcelona para Cette: los días 1, 11 y 21 de id. id.
Salidas de Cette para Barcelona: los días 5, 15 y 25 de id. id.
Salidas de Barcelona para Sóller: los días 6, 16 y 26 de id. id.

CONSIGNATARIOS:—EN SÓLLER.—D. Guillermo Bernat, calle del Príncipe n.º 24.—EN BARCELONA.—D. J. Roura, Paseo de la Aduana, 25.—EN CETTE.—D. Guillermo Colom, Quai Commandant Samary-5.

NOTA.—Siempre que el día de salida de Cette, según el presente itinerario, corresponda al sábado o día anterior á uno festivo, la retrasará el vapor veinte y cuatro horas y saldrá el domingo ó día festivo que sea, á la misma hora.

L' ASSICURATRICE ITALIANA

Sociedad de seguros contra los

ACCIDENTES DEL TRABAJO

ESTABLECIDA EN MILÁN Y RECONOCIDA EN ESPAÑA

Capital social: 5.000.000 Liras

Habiéndose promulgado la *Ley sobre los accidentes del trabajo* de 30 de Enero último, esta importante Sociedad asegura todas las industrias, mediante una prima, contra los riesgos indicados en dicha Ley.

Director de la Sucursal Española: *D. MANUEL GES*, Merced, 20, Barcelona.—Para informes y demás, dirigirse al Agente principal, *B. HOMAR*, Samaritana, 16, Palma.—Agente en Sóller, *ARNALDO CASELLAS*.

«CABELLO ABUNDANTE Y ONDULADO»

PETRÓLEO SANSÓN

Hace crecer el cabello y evita su caída; le devuelve su color primitivo y natural. Quita la caspa y priva que se reproduzca. Mantiene la cabeza limpia de todo insecto y microbio, pues es antiséptico por excelencia. Cura toda enfermedad del cuero cabelludo y evita las que se adquieren por contagio, como tiña pelada, etc.

RESULTADOS MARAVILLOSOS. ✪ ÉXITO SEGURO É INMEDIATO.

DE VENTA: en perfumerías, droguerías y farmacias.

UNICOS DEPOSITARIOS: Cortés hermanos, Barcelona (España).

Hotel Restaurant del Universo

DE

VDA. DE J. SERRA

PLAZA DE PALACIO-3.-BARCELONA

Hospedaje desde 5 pesetas en adelante. Habitaciones desde una peseta, restaurant á la carta, mesas particulares, se sirve á todas horas. El HOTEL DEL UNIVERSO está situado en uno de los sitios más importantes de la capital, dá plena fachada á la bonita y frondosa plaza de Palacio y paseos de la Aduana é Isabel II, donde cruzan todos los tranvías, y es el más próximo á la Aduana, Muelles, Compañías de Navegación, Bolsa, Gobernación y Estación de los Ferrocarriles de Francia, Tarragona, Valencia, Zaragoza y Madrid.

LA SINCERIDAD

Establecimiento comercial é industrial de *J. Marqués Arbona*

San Bartolomé, —17,—SOLLER

SECCIÓN PRIMERA.—IMPRESIÓN Y TALLER DE ENCUADERNACIONES

Se hacen toda clase de impresiones á una ó varias tintas: Acciones para sociedades, títulos nominativos y al portador, láminas de emisión de valores, bonos y demás trabajos de esta índole, tarjetas de visita, escuelas mortuorias, talones, membretes, facturas, programas, carteles, circulares, estados de todas clases, invitaciones, etc., etc., y encuadernaciones económicas y de lujo.

SECCIÓN SEGUNDA.—PAPELERÍA, LIBRERÍA Y ARTÍCULOS DE ESCRITORIO

Véndese en la tienda de esta sección: resmillería y sobres de todas clases desde los más económicos á los de más lujo, papeles de hilo y de algodón en blanco y rayados, papel de embalaje cortado y taladrado para la confección de cajas de cigarrillos, y de seda para la de cajas de naranjas, de limones y de mandarinas, libritos de funar de infinitas marcas, naipes, estampas y cromos, tarjetas de lujo y sorpresas para felicitaciones, libros en blanco y rayados, cuadernos y libretos de todos tamaños y precios, libros de texto y menaje para las escuelas de niños y de niñas de este pueblo, tinta negra y de colores, en botellas, para escribir y para sellar, efectos variados para escritorios y oficinas, coronas, flores artificiales, y objetos para hacerlos, sacos y cinturones de piel para señoras, carteras para niños, etc. etc.

SOLLER.—Imp. de «La Sinceridad»